

WESTNIK

Letnik XXX.

Celovec, petek, 20. junij 1975

Štev. 25 (1715)

Senca nad otvoritvijo slovenske gimnazije:

Izpad proti Slovincem celo z najvišjega mesta v državi

Klub slovenskih študentov na Dunaju in Klub slovenskih študentov v Gradcu odločno protestirata proti najnovejšim poskusom zveznega predsednika dr. Kirchschrägerja, naprtiti krivdo za obremenjene odnose med Avstrijo in SFR Jugoslavijo absolventom slovenske gimnazije. Dr. Kirchschräger je namreč pred kratkim izjavil, da so se težave z Jugoslavijo začele po vstopu maturantov slovenske gimnazije v politično življenje.

Predsednik dr. Kirchschräger se je s tem podal v nevarno bližino s tistimi agresivnimi protislovenskimi silami, k stremijo za nadaljnjim omejevanjem demokratičnih pravic koroških Slovencev in želijo preprečiti vsakršno dosledno izvajanje člena 7. Dr. Kirchschräger se tako solidarizira s šovinističnimi hujskači okoli KHD, ki vidijo v celovski slovenski gimnaziji „veliki strup“, in s tem daje potuho nadaljnemu nacionalističnemu hujskanju proti koroškim Slovincem.

Tako je rečeno v skupnem slišču, ki sta ga Klub slovenskih študentov na Dunaju ter Klub slovenskih študentov v Gradcu objavila v zvezi z izjavami zveznega predsednika dr. Kirchschrägerja, kateri je prejšnji teden ob obisku v nekem nižjeavstrijskem semenišču spregovoril tudi o manjšinskem vprašanju. Dr. Kirchschräger je ob tej priložnosti dejal, da manjšinsko vprašanje načelno ni noben problem, marveč so manjšine resnično obogatitev za državno skupnost. Avstrija mora stremeti za tem, da najde pametne odnose z Jugoslavijo, je dejal zvezni predsednik, „kajti ne moremo govoriti o miru velikih, če sami ne živimo v miru s sosedi“.

Tej brez dvoma pravilni ugotovitvi pa je sledil neodgovoren napad na slovensko gimnazijo in preko nje na slovensko mladino sploh, ko je dr. Kirchschräger ugotovil, da so se težave z Jugoslavijo za-

čele z vstopom maturantov slovenske gimnazije v Celovcu v politično življenje. S to izjavo, podano le nekaj dni pred uradno otvoritvijo lastnega poslojja slovenske gimnazije, se je zvezni predsednik namreč znašel na isti liniji s tistimi protislovenskimi šovinisti, ki v slovenski gimnaziji vidijo „veliki strup“!

Od najvišjega predstavnika države bi vsekakor smeli pričakovati, da se bo pri svojih izjavah zavedal svojega položaja in s tem tudi svoje odgovornosti. Zato nikakor ne moremo razumeti, da se zvezni predsednik prav v manjšinskem vprašanju poslužuje besed, ki jih ni mogoče pojmovati drugače kot neosnovan in zato neodgovoren napad na pripadnike manjšine, katerim podtika odgovornost za poslabšanje odnosov med Avstrijo in Jugoslavijo. Ti nezaslišani očitki prav nič ne izgubijo na teži niti v

Obžalovanja vredno zadržanje zveznega predsednika ponovno dokazuje reakcionarni in protimanjšinski značaj avstrijske narodnostne politike, ki se odlikuje po tesnem sodelovanju državnih organov in vrhov treh parlamentarnih strank z nemškonalnimi in šovinističnimi silami. Pred tem ozadjem izgubijo tudi pozitivne in razveseljive izjave dr. Kirchschrägerja vsakršno veljavo.

Poudarjamo, da je namen neutemeljenih očitkov dr. Kirchschrägerja odvrniti pozornost demokratične javnosti v Avstriji od neupoštevanja v členu 7 zajamčenih demokratičnih pravic ter njihovega nadaljnjega omejevanja s pomočjo načrtovanega ugotavljanja manjšine. Z vso odločnostjo zavračamo vsak poskus, zvaliti krivdo za poslabšanje odnosov do sosedne države na slovensko študirajočo mladino. Vzroke za to je treba iskati edinole v protimanjšinski praksi avstrijske narodnostne politike.

interpretaciji ministra Sinowatza ki se je pri otvoritvi gimnazijskega poslojja zaman trudil, da bi z neko čudno ministrsko logiko o besedah in dejanjih odstranil senco, ki je na svečanost padla zaradi izpada zveznega predsednika proti dijakom o odnosu absolutentom edine slovenske srednje šole.

Kakor oba kluba slovenskih študentov, tako so proti izjavi dr. Kirchschrägerja protestirali tudi na nedeljskem srečanju katoliške mladine v Št. Jakobu v Rožu. Še posebej pa je proti takemu difamiranju slovenske študirajoče mladine protestiral na otvoritvi slovenske gimnazije predsednik združenja staršev Ignac Domej, ki je opozoril na „duhovno sorodstvo“ med hujskaškim transparentom na zborovanju KHD (Veliki strup — slovenska gimnazija!) ter nezaslišanimi očitki, ki jih je proti absolventom te šole izrekel zvezni predsednik.

venske manjšine na Koroškem. V tej zvezi je omenil zaostrejen odnos med Jugoslavijo in Avstrijo ter ugotovil, da avstrijska sredstva javnega obveščanja ne prispevajo k normalizaciji odnosov, marveč nasprotno s prikritimi namigi zaostrejejo napetost in dolžijo jugoslovanski tisk histerične reakcije. Še posebej pa je opozoril na neodgovorne izjave ob dvajsetletnici avstrijske državne pogodbe, ko so jugoslovanskim listom očitali fašistični ton. „Mislim, da ne bi smeli molče mimo zmerjanja s fašisti,“ je poudaril Slavko Breznik. „Našim kolegom v Avstriji pa moramo povedati, da se ne bojimo kritike, da ne odklanjamo dialoga, da pa smo proti neobjektivnemu pisanju in neodgovornim izjavam.“

Na občnem zboru so ugotovili, da je proti takemu pisanju in proti takim očitkom treba nastopiti odločno, hkrati pa se obrniti na tiste novinarske sile, v katerih je čutili do tega vprašanja pozitivne, čeprav še nezadostne premike. Zato je občni zbor sklenil, da pošlje avstrijskim novinarjem pismo, ki naj bi bilo osnova za konstruktiven dialog o objektivnem poročanju.

Slovenska gimnazija končno pod lastno streho



V sredo je bil na Koroškem dan otvarjanja novih šolskih poslojij: pedagoške akademije in slovenske gimnazije v Celovcu ter gimnazije v Velikovcu.

Otvoritvena slavnost pri slovenski gimnaziji je bila živa priča, kako tesno in življenjsko smo koroški Slovenci povezani s svojo edino srednjo šolo. Poleg dijakov in učiteljev so se zbrali pred novim poslojjem številni starši, predstavniki slovenskih narodnih in kulturnih organizacij ter rojaki iz mnogih krajev južne Koroške. Navzoči so bili tudi vodilni reprezentanti uradne Koroške, nadalje jugoslovanski generalni konzul v Celovcu Bojan Lubej, z državne ravni pa minister za pouk in umetnost dr. Fred Sinowatz ter minister za gradnje in tehniko Josef Moser.

Primerno slovesen je bil spored, ki je segal od uvodne pesmi (Rož, Podjuna, Zila) ter prologa in deklamacije preko blagoslovljanja (škof dr. Köstner in superintendent Pellar) in simbolične predaje ključa z nagovori obeh ministrov ter zabvalnih besed ravnatelja dr. Zablatnika do državne in deželne himne.

Toda nad slavnostjo je kljub prazničnemu razpoloženju visela senca, ki jo je le nekaj dni pred otvoritvijo sprožil zvezni predsednik dr. Kirchschräger s svojim izpadom proti maturantom slovenske gimnazije (o tem poročamo posebej — op. ured.). Za ravnateljem, ki je žaljive očitke o „velikem strupu“ zavrnil z zagotovitvijo, da vzgaja slovenska gimnazija mladino v dobre Avstrije in zavedne Slovence, je na to senco opozoril zlasti predsednik združenja staršev: Pričakovali smo, da bo vaše ministrstvo branilo našo šolo pred difamiranjem z „velikim strupom“ — je nagovoril prosvetnega ministra — toda nasprotno doživljamo, da naše maturante žaljivo napada celo zvezni predsednik.

UPRAVNE VOLITVE V ITALIJI:

Odločen premik v levo

Minulo nedeljo in ponedeljek so v Italiji volili nove deželne, pokrajinske in občinske svete. Izid teh upravnih volitev, pri katerih so zabeležili izredno visoko volilno udeležbo skoraj 92 odstotkov vseh blizu 40 milijonov volilnih upravičencev, je privedel do pomembne spremembe političnega razmerja, kar zaradi značaja volitev sicer ne bo neposredno vplivalo na državno politiko, bo pa nedvomno igralo važno vlogo pri določanju bodoče plitvične usmeritve.

Volitve so namreč prinesle vodilni krščanskodemokratski stranki najhujši poraz, kar ga je sploh doživela po zadnji vojni; hkrati pa pomenijo največjo povojno zmago komunistov in socialistov. Ta odločni premik v levo je zaslužen odgovor, ki so ga dali volivci demokristjanom za njihovo politiko, za katero so bili značilni stalni kompromisi, popuščanje neofašistom in predvsem nasprotovanje vsaki reformi. Izid volitev pa po drugi strani pomeni sijajen uspeh naprednih sil in še posebej komunistov, katerih prispevek k obnovi dežele je zdaj — kakor je po volitvah izjavil generalni sekretar KPI Ber-

linguer — nepogrešljiv bolj kot kdajkoli prej.

Taka samozavest je povsem upravičena, če pomislimo, da so komunisti razliko napram vladajočim demokristjanom zmanjšali od prejšnjih 10 odstotkov na komaj 1,9 odstotka ter imajo zdaj za seboj dobro tretjino vseh volivcev. Za 1,5 odstotka na sedanjih 12 odstotkov pa se je zvišal tudi delež socialistov, tako da sta obe veliki napredni stranki deležni podpore že skoraj polovice vsega prebivalstva. To bo gotovo vplivalo na bodočo politiko v upravnih enotah, bo pa imelo — vsaj posredno — svoj odraz tudi v splošni politični usmeritvi. Predvsem se bo morala s temi spremembami sprijazniti tudi krščanska demokracija, ki je s svojim volilnim bojem stopnjevanega protikomunizma žela doslej najhujši poraz.

Volitve so bile pomembne seveda tudi za slovensko narodno skupnost v Italiji. Ker pa ob zaključku številke podrobnejši podatki še niso znani, tokrat še ne moremo poročati o tozadavnih rezultatih in s tem o posledicah za bodočnost.

Odkrivati resnico o manjšinah je poklicni dolg slovenskih novinarjev

V Ljubljani je bil prejšnji teden redni občni zbor Društva novinarjev SR Slovenije, na katerem so obširno razpravljali o vlogi novinarja v samoupravni družbi ter govorili o problemih, ki se postavljajo v zvezi z zagotovitvijo čim boljših pogojev za izpolnjevanje odgovorne naloge novinarstva. Referat o trenutnem položaju slovenskega časnikarstva je imel Marjan Javornik, ki je bil na občnem zboru izvoljen za novega predsednika slovenskega novinarskega društva.

V svojem referatu je Marjan Javornik med drugim opozoril tudi na pomen poročanja o položaju narodnostnih manjšin, ki živijo izven meja matične države. Pri tem je poudaril, da je poklicni dolg slovenskih novinarjev, odkrivati resnico o položaju narodnostnih manjšin, zlasti kadar gre za kratenje njihovih osnovnih pravic.

Vprašanju odnosa slovenskih novinarjev do narodnostnih manjšin izven domovine je posvetil veliko pozornost tudi dosednji predsednik novinarskega društva Slavko Breznik, ki je govoril zlasti o položaju slo-

